

Súd: Okresný súd Čadca  
Spisová značka: 6C/140/2013  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5113221080  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 11. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alena Jančulová  
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2014:5113221080.3

## Uznesenie

Okresný súd Č a d c a v právnej veci navrhovateľa: CD Consulting, s.r.o., IČO: 264 29 705, so sídlom Nagano Office Center, K Červenému dvoru 3269/25a, Praha 3, Česká republika, právne zastúpeného Fridrich Paľko, s.r.o., IČO: 36 864 421, so sídlom Gr?sslingova 4, Bratislava proti odporkyni: S. Č., nar. X.X.XXXX, naposledy bytom S. S. XXX, zomrelej dňa XX.X.XXXX, o zaplatenie 420,00 € s príslušenstvom a zmenkovej odmeny 1,40 €, takto

### rozhodol:

Konanie vedené pod sp. zn. 6C/140/2013 na Okresnom súde v Čadci z a s t a v u j e .

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

V návrhu na uplatnenie pohľadávky, doručenom Okresnému súdu v Čadci dňa 28.3.2013 sa navrhovateľ domáhal voči odporkyni zaplatenia 420,00 € s príslušenstvom a zmenkovej odmeny 1,40 €.

Súd z úradnej činnosti zistil, že odporkyňa zomrela dňa XX.X.XXXX, t.j. v priebehu začatého konania (konanie bolo začaté v zmysle § 82 ods. 1 O.s.p. dňa 28.3.2013). Skutočnosť, že odporkyňa zomrela dňa 30.1.2014 mal súd preukázanú uznesením Okresného súdu v Čadci č.k. 4D/28/2014-33 D not. 55/2014 zo dňa 16.4.2014, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 9.5.2014 (č.l. 83 a násl. spisu).

Podľa § 7 ods. 1,2 Občianskeho zákonníka spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti vzniká narodením. Túto spôsobilosť má aj počaté dieťa, ak sa narodí živé. Smrťou táto spôsobilosť zanikne. Ak smrť nemožno preukázať predpísaným spôsobom, súd fyzickú osobu vyhlási za mŕtvu, ak zistí jeho smrť inak. Za mŕtveho súd vyhlási aj nezvestnú fyzickú osobu, ak so zreteľom na všetky okolnosti možno usúdiť, že už nežije.

Podľa § 19 O.s.p. spôsobilosť byť účastníkom konania má ten, kto má spôsobilosť mať práva a povinnosti, inak len ten, komu ju zákona priznáva.

Podľa § 20 O.s.p. každý môže pred súdom ako účastník samostatne konať (procesná spôsobilosť) v tom rozsahu, v akom má spôsobilosť vlastnými úkonmi nadobúdať práva a brať na seba povinnosti.

Podľa § 103 O.s.p., kedykoľvek za konania prihliada súd na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať vo veci ( podmienky konania).

Podľa § 104 ods. 1 O.s.p., ak ide o taký nedostatok podmienky konania, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví. Ak vec nespadá do právomoci súdov alebo ak má predchádzať iné konanie, súd postúpi vec po právoplatnosti uznesenia o zastavení konania príslušnému orgánu; právne účinky spojené s podaním návrhu na začatie konania zostávajú pritom zachované.

Podľa § 107 ods. 1 O.s.p., ak účastník stratí spôsobilosť byť účastníkom konania skôr, ako sa konanie právoplatne skončilo, súd posúdi podľa povahy veci, či má konanie zastaviť alebo prerušiť alebo či môže v ňom pokračovať.

Z uvedeného je zrejmé, že je potrebné rozlišovať, či prekážka vznikla pred začatím konania alebo po začatí konania.

Neexistujúci (zaniknutý) subjekt ku dňu podania návrhu neumožňuje aplikáciu § 107 ods. 1 - 4 O.s.p. pokračovanie konania s právnym nástupcom. Ide o neodstrániteľnú prekážku postupu konania, súd ju skúma v každom štádiu konania a konanie podľa § 103, 104 ods. 1 prvá veta O.s.p. zastaví.

V tomto prípade návrh na začatie konania bol podaný dňa 28.3.2013 a z uznesenia Okresného súdu Čadca č.k. 4D/28/2014-23 Dnot 55/2014 zo dňa 16.4.2014 mal súd zistené, že odporkyňa zomrela dňa XX.X.XXXX. Návrh smeroval proti existujúcemu subjektu a nebolo potrebné aplikovať § 103, 104 ods. 1 O.s.p. a zastaviť konanie pre neexistujúci, nespôsobilý subjekt ku dňu podania návrhu.

K smrti odporkyne došlo po podaní návrhu, preto súd aplikoval ustanovenie § 107 ods. 1 - 4 O.s.p. musel skúmať, či je potrebné konanie zastaviť alebo či je možné pokračovať s právnymi nástupcami.

Za tým účelom súd musel ustáliť, či zomrelá odporkyňa mala právnych nástupcov, s ktorými by súd mohol pokračovať v konaní podľa § 107 ods. 4 O.s.p..

Z uznesenia Okresného súdu Čadca č.k. 4D/28/2014-23 Dnot 55/2014 zo dňa 16.4.2014 mal súd zistené, že odporkyňa zomrela bez právnych nástupcov, nakoľko predmetné dedičské konanie bolo zastavené v zmysle § 175h ods. 1 O.s.p. z dôvodu, že poručiťka - odporkyňa nezanechala žiaden majetok, teda nie sú ani žiadne osoby - právni nástupcovia, ktorý by zdedili nejaký majetok po poručiťke.

Súd pri aplikácii § 107 ods. 1 - 4 O.s.p. dospel k záveru, že je potrebné konanie zastaviť, pretože po začatí konania odporkyňa stratila spôsobilosť byť účastníkom konania a nemožno pokračovať s jej právnymi nástupcami, pretože odporkyňa zomrela a nemá právnych nástupcov, čo je dôvodom na zastavenie konania, pretože v konaní vznikla neodstrániteľná prekážka postupu konania - odporkyňa je nespôsobilý (neexistujúci) účastník konania a nemá právnych nástupcov, s ktorými by súd mohol v konaní pokračovať.

Podľa § 146 ods.1 písm. c) OSP žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie bolo zastavené.

O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 146 ods. 1 písm. c) O.s.p. a žiadnemu z účastníkov nepriznal právo na ich náhradu, pretože konanie bolo zastavené.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p. - musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované, je potrebné ho predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie možno odôvodniť len dôvodmi uvedenými v § 205 ods. 2 O.s.p.